

# 愿为初心付此生

## ——公安民警党员代表共话为民服务

“我觉得我身上的伤疤也和这些奖章一样美，因为在这一枚枚奖章和一块块伤疤的背后是万家灯火的平安、是人民群众对平安的期盼，也是对我的信任。”山东省济南市公安局特警支队副支队长张保国从部队转业入警以来，已在公安排爆一线工作了22个年头，每次执行任务，都是与死神的较量。

在一次销毁爆炸物的作业中，为了保护同事的安全，他落下七级伤残，经历两次住院治疗、两次大的植皮手术及多次康复治疗，才基本恢复双手功能。

“献身排爆终无悔，愿为初心付此生！”执行上百次排爆任务，销毁30多万枚雷管和50余万米导火索……胸前挂满奖章的他说自己为国家安全、为百姓安全作了点自己的贡献。

在党的领导下，一批批人民警察，英雄辈出、正气浩然，用汗水、鲜血乃至宝贵的生命服务人

民、保护人民，为建设和发展保驾护航，为中国成为世界上最有安全感的国家之一作出了重要贡献。中共中央宣传部于5月21日举行中外记者见面会，邀请四位公安民警党员代表围绕“公安心向党，护航新征程”与中外记者见面交流。

出生入死、拼搏奉献、一心为人民、敢于亮剑，随时准备为党和人民牺牲一切，是广大党员民警赓续的传统。面对困难甚至危险，从警36年的公安部刑事侦查局局长刘忠义与张保国一样深有感触。

“退缩在我们警察面前是不存在的，因为人民群众在看着你，我们身上这身警服是布做的，看着很单薄，但在老百姓心目中它是金属做的，它是一道屏障，关键的时候你不上谁上？”刘忠义说，面对困难和危险，必须要冲在前面，再疑难的案件，看到人民群众期待的目光，也必须干下去。

在以擅长破获重大疑难案件、严打各类突出犯罪闻名警界的刑侦专家刘忠义心中，87岁的崔道植是“国宝”和人生楷模。

这位满头银发的老人曾经是中国人民志愿军的一员。1955年转业后，他参加公安工作，1999年退休后仍坚守刑侦一线。66年来，崔道植的主要工作是各种刑事案件的现场勘查和各种痕迹物证的检验鉴定工作。

在他检验鉴定的7000余件痕迹物证中，到如今没有一起失误。

2007年，公安机关在复核一起5年前一对母子被杀害的案件时，仅有一个带血的半枚血指纹作为现场证据。多家权威鉴定机关给出了“指印特征少，不具备认定条件”的结论。而崔道植经过几天几夜的识别，终于锁定嫌疑人。

“如果没有崔老师这种精湛的技术、敬业的精神，这起案件可能到现在也没有侦破，向我们的老前辈致敬。”回想起这次合作，刘忠义不无感慨。

“我的生命、我的一切都是党给的，所以我永远对党抱着一种感恩、报恩的感情。”回顾职业生涯，崔道植说。

“作为新一代的青年民警，我离老前辈们取得的成绩还相差甚远，但是他们的精神一直在激励着我，我一定会把他们的接力棒接过来，进一步学习、进一步努力。”北京市公安局交管局副支队长孟昆玉是此次参加见面会最年轻的民警党员。

这位“80后”长期扎根交管一线，面对因车流量增长引发的路口拥堵，在工作中不断总结和实战，创新采取了“多引带转、不断公交、制住抢行、快清事故”的疏导方法，获得了许多司机和附近群众的认可，被亲切地称为北京“最帅交警”。

“只有坚持最高标准的执勤指挥和严格规范公正文明执法，才能展现出我们首都交警的最美范儿。”在孟昆玉看来，在工作中

遇到群众不理解的时候是最艰难的，而这些“难”激励着他为群众解决更多的“难”。

“作为一名党员民警，我认为我们干的就是为人民服务的的事情。”孟昆玉说，就是要心中始终装着群众，爱群众，切实为他们着想，办实事。有了群众的支持，再难的事儿都不难。

不计生死越是危险越向前，深耕一线三十余载倾注一生心血，坚持最高标准尽职站好每一班岗……四位代表，来自老中青三代警官，年龄、分工不同，但怀着相同的崇高使命，那就是把人民放在心中的最高位置，用行动注解誓言，用生命捍卫忠诚，用热血守护平安，集中体现了这支光荣队伍的精神品格。

一身藏蓝诉衷肠，愿为初心付此生。新征程上，闪耀的党旗下，人民卫士擎旗前进！

(新华社 翟翔 熊丰)

中央纪委国家监委网站近日以“一个家风败坏的典型”为题报道了甘肃省平凉市委原常委、原常务副市长黄继宗的严重违纪违法案。黄继宗夫妻俩一个当“捞钱的耙子”，一个是“装钱的匣子”，双双走入高墙。

不少领导干部的沉沦是从夫妻一方的“塌方”开始。有的领导干部一方因为工作生活中的一点“不平衡”，就由“廉内助”变为“贪内助”；有的因碰上一些坎坷、遇到一些困难，就由鼓励对方干实事变成嘲讽对方“没本事”“官当不大，钱挣不下”；还有的出于各种原因，对另一半不但严格要求，反而放任纵容，导致后院失火。

领导干部的家风不是个人小事、家庭私事。一名领导干部如果连自己及配偶、子女都管不好、管不住，谈何干实事？廉洁从政也就沦为一句空话。好的家风是有声的教育，无声的塑造，是领导干部严于律己的“苦口药”、抵御贪腐的“防火墙”、勤政做事的“加油站”。传承好家风，是新时代每一个党员干部的必修课，也是领导干部夫妻双方共同的责任。

时下家风建设早已成为管党治党的重要内容。“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风”是领导干部廉洁自律规范的重要内容之一，领导干部应当带头树立良好家风，加强对亲属和身边工作人员的教育和约束。

党员干部尤其是领导干部要切实想明白，什么才是夫妻的真爱，以贤促廉，做好反腐倡廉的“提示者”，当好抵御贪腐的“纪检员”，才能一起慢慢变老。

当好“廉内助”，不做“陪绑人”。这是领导干部夫妻之间应该有的真情告白。

当好“廉内助”，不做“陪绑人”

姜伟超 李杰

### 国家赔偿标准 每日提高26.35元

新华社北京5月20日电 (记者 陈菲 罗沙)最高人民法院、最高人民检察院5月20日分别公布了新的作出国家赔偿决定涉及侵犯公民人身自由的赔偿金标准，为每日373.10元。

新标准适用的是2020年度全国职工日平均工资标准，自今年5月20日起执行。

国家统计局5月19日公布，2020年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资数额为97379元；日平均工资为373.10元。这一数额比去年的346.75元多了26.35元。

国家赔偿法规定：“侵犯公民人身自由的，每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”

### 浙江余姚组织开展“身边好人走红色之旅”活动

本报讯(余文)近日，中共余姚市委宣传部、余姚市文明办组织开展了“身边好人走红色之旅”活动，52名“余姚好人”参观了余姚市党史现场教学活动路线部分教学点，传承革命精神，弘扬红色文化，同时也体现了余姚营造关心关爱“身边好人”的良好氛围。

上午，一行人参观了位于大隐镇浙东小九寨景区内中共浙东临时委员会驻地革命纪念馆，在青山绿水间接受革命历史的教育熏陶。下午，身边好人们参观了陆埠钟山红色主题公园，向革命烈士纪念碑敬献了花篮，表达了对革命烈士的崇高敬意。随后来到陆埠裘裘“四明山妈妈”雕塑前，聆听了“四明山妈妈”翁大花的感人故事。身边好人们纷纷表示，一天的参观学习使自己对党的百年奋斗历程有了更深刻的认识，自己会把对革命先烈的崇敬之情，化作干事创业的强大动力，继续当好好人做好事，为建设美丽余姚、文明余姚作出贡献。

近年来，余姚坚持以“做文明崇德余姚人”为主题，健全完善“月推身边好人、季评余姚好人、年树道德模范”的工作机制。截至目前，已评选出“余姚好人”298例，其中95人被评为“宁波好人”，9人获评宁波道德模范，27人入选“浙江好人”，12人荣登“中国好人榜”。同时，余姚致力于好心关爱身边好人，先后创设“道德银行”、“道德绿卡”，推出300多项好人关爱礼遇服务。



为扎实开展全县公安队伍教育整顿，切实推进查纠整改环节走深走实，进入5月以来，四川省邻水县公安局通过一系列真招实措掀起了“我为群众办实事”主题实践活动热潮，通过法治讲座、清理“僵尸车”等方式让群众实实在在得到实惠和便利。图为公安民警走进学校开展安全教育讲座。

冯剑超 摄

### 公安队伍“大练兵”效果显著 八类主要刑事案件破案率提升

新华社北京5月19日电 (记者 白阳)记者从公安部5月19日召开的新闻发布会获悉，自2019年公安部党委部署开展全警政治大轮训和实战大练兵以来，公安队伍的政治能力、职业素养、专业水平和实战本领得到有效提升。全国刑事案件立案总量同比分别下降4.1%和1.8%，八类主要刑事案件数同比分别下降10.3%和8.7%，查处治安案件数同比分别下降1.4%和10.4%，八类主要刑事案件破案率分别提高了5.6和1.9个百分点。

据悉，公安队伍教育训练严格落实《公安机关人民警察训练条令》相关规定，确保每名民警每年至少参加一次专业训练，三年累计不少于30天。近两年来，各级公安机关共举办各类专业培训班2.15万余期，培训民警103.5万人次；共组织各类战术训练班2.5万余期，培训民警130万人次；实现部、省、市、县四级公安反恐部门全员参训。要通过为期三年的政治大轮训和实战大练兵，进一步提高广大民警法律政策运用、重大风险防控、复杂事件处置和群众工作、科技应用、舆论引导等方面的能力。

针对广大公安民警特别是基层一线民警长期超负荷工作、身心长期处于亚健康状态的问题，公安部党委特别要求全国公安机关加强针对性教育训练，着力提升广大公安民警身心健康水平、依法使用武器警械水平和应急处置水平，最大限度减少伤亡；同时，扎实做好科学调配使用警力、落实民警休假体检制度、建立民警身心健康电子档案等工作。

“下一步，全国公安机关将以建党100周年和北京冬奥会安保维稳为主线，以深化公安队伍革命化正规化专业化职业化建设为方向，紧密结合党史学习教育和公安队伍教育整顿，全力推动全警政治大轮训和实战大练兵向纵深推进，不断提升公安队伍维护国家政治安全和社会稳定的能力水平。”公安部新闻发言人李国忠说。

# 身残志坚，撑起乡村孩子的梦想

## ——记“第八届海南省道德模范”候选人王少海

骆意

出生于1965年11月的王少海，是海南省临高县文明办未成年人和志愿服务工作股负责人，多年来，他吃苦在前、知难而进，对工作敢于担当、勇于负责，在平凡的工作岗位上以实际行动书写坦荡人生，为精神文明建设作出了自己的贡献，谱写了一曲新时代文明人之歌。2021年5月，王少海被评为“第八届海南省道德模范”候选人。

**强化学习 提升自身综合素质和能力**

王少海深深懂得，只有牢固树立终身学习的理念，坚持与时俱进，不断提升自身的文化素质和政治修养，才能适应新时代未成年思想道德建设工作，才能将各项工作开展得更快更好。他在认真参加政治学习的同时，自我加压，系统研读了习近平总书记关于未成年人思想道德建设的重要论述和《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设若干意见》及《海南省进一步加强和改进未成年人思想道德建设工作方案》，努力把学习成果转化为促进工作的措施，探索出一套务实、高效、优质的工作方法，不断

增强自身指导工作和解决实际问题的能力，为各项工作的圆满完成打下坚实基础。

**精心谋划 未成年人思想道德建设工作成效显著**

结合未成年人思想道德建设工作实际，从2012年开始，临高县各中小学校设立了“未成年人道德讲堂”，王少海精心策划了以感恩教育为主题的“在感恩中健康成长”、以责任教育为主题的“成长与责任”、以文明礼仪教育为主题的“做文明海南人”、以使命担当教育为主题的“新时代使命担当”等10项主题教育活动，先后在临高中学、安全小学等97所中小学校累计开展活动155场。广大师生在耳濡目染的宣传教育中，潜移默化地汲取道德养分，强化素质修养。

开展学习身边道德模范和爱国主义教育活动成效显著。王少海深入各学校积极开展“我的梦、中国梦”“学雷锋志愿服务活动”“文明先行”“我们的节日”等主题活动，参加活动的师生和家长达8万人次。将社会主义核心价值观观融入“未成年人道德讲堂”、乡村学校少年宫活动和向国旗敬礼等各项未成

年人教育活动中。全县19所乡村学校少年宫开展“中国梦，我的梦”各类主题活动89场次，参加活动的学生达7.2万人次。组织老干部、劳模、道德模范给学生作报告、放映爱国主义影片，共举办讲座56场，放映爱国主义影片85场，参加活动的师生达11万多人次。

**突出特色 构建孩子快乐新天地**

2013年8月16日，王少海到南宝中心学校指导乡村学校少年宫建设时，不慎摔倒致右腿股骨断裂，经医生鉴定为三级股骨骨折。身体有所好转后，他又继续奔走于各个乡村学校少年宫项目开展指导工作，在他的不懈努力下，当年，临高县率先在全省实现了乡村学校少年宫全覆盖。目前，临高县已建有乡村学校少年宫19个，惠及学生2.2万人，配备有75名辅导员；室内外活动总面积达5.36万平方米，开辟图书阅览、音乐舞蹈、书画棋艺、科技实践等多个活动场所，设施趋于完善，功能基本齐全，为广大农村孩子构建了激发兴趣、放飞梦想的快乐新天地。

为加强对人、财、事的管理，

有效推动乡村学校少年宫的规范运转，王少海建议以完善的制度来强化校长总负责制。在他的努力下，各学校成立了以学校校长为组长的领导小组，配备专兼职工作人员。同时，各个学校按照建设标准制定了一系列管理制度，特别是每年度活动计划公示制度，倒逼和促进了乡村学校少年宫各项活动的规范有序开展。此外，王少海以日常不定期检查指导和年度考核相结合的方式，加强对各学校少年宫运作情况的考核，将考核排名与年度运转经费安排相挂钩，有效地促进了全县乡村学校少年宫规范正常运转。

活动是乡村学校少年宫建设的“魂”。王少海精心谋划，打造“一宫一品”，坚持从少年儿童自身特点和规律出发，形成一系列特色鲜明的活动项目，充分挖掘当地传统文化资源，将渔歌“哩哩美”、唢呐、太极拳、剪纸艺术、手工、中华诗词诵读等融入少年宫活动当中，并适时组织开展歌咏比赛、书画作品展览、文艺汇演等艺术教育成果展示活动。

